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Актуальність. Зростання кількості іноземних студентів в українських закладах вищої 

освіти на тлі глобалізації виводить проблему їх навчальної дезадаптації на перший план. 

Цей стан, зумовлений складністю адаптації до нових академічних, соціокультурних та побутових 

реалій, проявляється комплексом психофізіологічних порушень, що серйозно загрожують 

академічній успішності та психічному здоров'ю. У сучасних умовах соціально-економічної 

невизначеності потребує поглибленого вивчення та розробки практичних заходів втручання. 

Мета. Систематизувати наукові дані щодо клініко-психологічної структури навчальної 

дезадаптації іноземних студентів, проаналізувати її ключові детермінанти та на основі 

огляду літератури сформулювати комплексні підходи до її психокорекції та профілактики. 

Матеріали та методи. Проведено системний огляд та аналіз сучасних вітчизняних 

і міжнародних наукових джерел за темою дослідження. Використано методи теоретичного 

аналізу, синтезу та узагальнення для виокремлення основних компонентів дезадаптації, 

чинників ризику та протективних механізмів. 

Етика дослідження. Були проаналізовані джерела, в яких описані дослідження, виконані 

з дотриманням етичних правил. 

Результати. Встановлено, що навчальна дезадаптація іноземних студентів є полікомпо-

нентним станом, обов’язковими елементами якого виступають психоемоційні порушення 

(тривога, емоційна нестабільність), соматовегетативний дисбаланс, диссомнічні розлади  

та соціальна тривожність. До основних предикторів розвитку дезадаптації належать мовні 

та культурні бар'єри, відсутність соціальної підтримки, складності у міжособистісній взаємодії, 

фінансова нестабільність та навчальне перевантаження. Соціальна підтримка визначена 

ключовим чинником, що пом’якшує стресовий вплив і сприяє адаптації. Виявлено також 

негативний вплив порушень режиму життєдіяльності на функціональний стан студентів. 

Висновки. Для ефективного подолання навчальної дезадаптації іноземних студентів 

необхідний комплексний, інтегрований підхід, який поєднує індивідуальну психологічну 

корекцію, спрямовану на розвиток адаптивних копінг-стратегій і підвищення стресостійкості, 

з організаційно-середовищними заходами. Останні мають включати програми соціальної 

інтеграції, тьюторську підтримку, створення інклюзивного освітнього середовища та  

навчання навичкам саморегуляції. Реалізація таких заходів є запорукою не лише покра-

щення академічних результатів та психологічного благополуччя іноземних студентів, але й 

підвищення міжнародного іміджу української вищої освіти в цілому. 

Ключові слова: психіатрія, медична психологія, соціальна тривожність, соматовеге-

тативний дисбаланс, психокорекція, соціальна підтримка. 
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Вступ 

Глобалізація освітнього простору,  

зокрема інтеграція закладів вищої освіти 

в міжнародну освітню мережу, сприяє зрос-

танню кількості іноземних студентів, які 

обирають навчання за межами своєї  

країни. Іноземні студенти привносять у 

навчальні заклади культурне розмаїття 

та традиції своїх країн, в яких вони меш-

кали до прибуття в Україну, однак вони 

також стикаються і з низкою викликів, 

які можуть негативно позначитися на 

їхньому психоемоційному стані, соціаль-

ному функціонуванні та академічній 

успішності. У процесі адаптації до нових 

академічних, соціокультурних і побу-

тових умов студенти з інших країн часто 

переживають значні труднощі, що зумо-

влює виникнення станів навчальної 

дезадаптації. 

Початок студентського життя є значу-

щим викликом для більшості молодих 

людей, як вітчизняного, так й іноземного 

походження, що пов'язано з необхідністю 

адаптації до нової соціальної ролі студента. 

Вони стикаються з необхідністю інтеграції 

в новий колектив, виконанням нових акаде-

мічних вимог і повсякденних обов'язків, 

а також з орієнтацією на майбутню профе-

сійну діяльність [1–3]. 

З наукової точки зору, перехід від шкіль-

ної до вищої освіти характеризується 

змінами в навчально-виховному процесі, 

зокрема в уявленнях про зміст майбут-

ньої професійної діяльності та нову соці-

альну роль студента. На першому курсі, 

як правило, спостерігається зниження 

ефективності засвоєння навчального 

матеріалу внаслідок збільшення його 

обсягу порівняно із періодом отримання 

загальної середньої освіти [4; 5]. 

Нездатність особистості долати стрес 

є ключовим чинником порушень психіч-

ного та фізіологічного здоров'я студентів. 

Це також може призвести до розвитку труд-

нощів у адаптації до умов закладу вищої 

освіти та негативно вплинути на продов-

ження навчання. Цей процес також може 

супроводжуватися порушеннями у сфері 

міжособистісної взаємодії, зокрема через 

конфлікти чи проблеми у стосунках [6–8]. 

Феномен дезадаптації є реакцією на стре-

сові фактори, що виникають у студентів, 

в тому числі студентів іноземного поход-

ження під час адаптації до нових акаде-

мічних, соціокультурних умов та колек-

тиву закладів вищої освіти [9; 10]. Значна 

частина студентів іноземного походження 

також стикається з викликами, пов’яза-

ними з адаптацією до нових культурних, 

освітніх і соціальних умов. Особливого 

значення набувають різниця в культурних 

цінностях, мовний бар’єр і відсутність 

належної соціальної підтримки. 

Згідно з даними Regehr C. et al. [7], 

серед факторів, які визначають оптима-

льний вплив на процес адаптації інозем-

них студентів, ключовим є їхнє ставлення 

до навчального процесу та обраної спеціа-

льності. Відтак, правильний вибір професії 

виступає необхідною умовою для їх 

успішної адаптації. 

Адаптація студента визначається як 

здатність відповідати вимогам та нормам 

навчального закладу, а також умінням 

розвиватися в новому для себе середовищі, 

реалізовувати свої здібності та потреби 

без конфлікту з оточуючими [9–11]. 

Більшість науковців розглядають профе-

сійну та навчальну адаптацію як одну з 

форм соціальної адаптації, виокремлюючи 

при цьому професійний аспект (що включає 
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психофізіологічний компонент, який поєднує 

фізіологічні процеси організму з психіч-

ними функціями) і соціально-психологічний 

аспект (який охоплює вплив суспільства 

на психіку особистості та вплив особис-

тості на соціальні процеси). При цьому 

соціально-психологічний аспект має 

визначальну роль, оскільки саме він впливає 

на перебіг інших аспектів адаптаційного 

процесу [12]. Професійна адаптація в 

умовах вищого навчального закладу є про-

цесом формування у студентів-іноземців 

інтересу до обраної професії, стійкої 

мотивації до опанування всіх необхідних 

знань, умінь і навичок у межах професії, 

а також методології та логіки наукової 

діяльності. 

У дослідженнях, присвячених фізіо-

логічним аспектам адаптації, навчальна 

адаптація визначається як процес, що 

включає фізіологічні, індивідуально-психо-

логічні, поведінкові та соціальні компо-

ненти [13]. Численні дослідження вив-

чення дезадаптації серед осіб молодого 

віку до умов професійного навчання 

свідчать про те, що успішність адапта-

ційних процесів залежить від психофізіо-

логічних, типологічних, індивідуально-

психологічних та інших характеристик 

особистості [14]. Поширеність дезадапти-

вних розладів серед студентської попу-

ляції, за даними літератури, коливається 

від 6 % до 61 %. Такі розлади спричиняють 

зниження працездатності, погіршення нав-

чальної адаптації та академічної успіш-

ності, а також негативно впливають на 

якість життя студентів [15; 16]. 

До ознак неуспішної адаптації серед 

іноземних студентів вищих навчальних 

закладів входять: зниження працездатності, 

підвищена втомлюваність, сонливість, 

головний біль, домінування депресивного 

настрою, високі рівні тривожності, загаль-

мованість або, навпаки, гіперактивність, 

агресивність, роздратованість, що супро-

воджується порушеннями дисципліни, 

пропусками занять та відсутністю моти-

вації до навчання [7; 14; 15].  

Джерелом труднощів для студентів-

іноземців можуть бути нові умови життя, 

інша культура та мовні бар'єри, а також 

первинна соціалізація в освітньому сере-

довищі. Одночасно з набуттям статусу 

студента, молоді люди стикаються з новою 

системою навчання, необхідністю оволо-

діння новою мовою та культурою, форму-

ванням взаємин з одногрупниками та вик-

ладачами, адаптацією до нових соціально-

побутових умов та самостійного життя в 

міському середовищі. Також складнощі 

викликає недостатність знань про струк-

туру та принципи функціонування універ-

ситету й міста в цілому, а також можли-

вості для самореалізації в творчій, нау-

ковій, громадській або спортивній діяль-

ності. Проте, студенти-іноземці, які нав-

чаються українською мовою, демонструють 

кращу адаптацію та меншу схильність 

до адаптаційних розладів у порівнянні з 

англомовними студентами [17; 18]. 

В умовах сучасної соціально-економічної 

нестабільності вища освіта відбувається 

на тлі невизначеності життєвих перспектив 

молоді. Вищий навчальний заклад лише 

тимчасово захищає від потреби знаходити 

своє місце в професійному світі, відтер-

міновуючи на короткий час вступ до 

конкурентних відносин із фахівцями та 

іншими молодими спеціалістами [19].  

Сучасні автори відзначають, що швидкі 

соціальні перетворення та їх динаміка, у 

поєднанні з невизначеністю кінцевого 

результату, ускладнюють прогнозування 

індивідуальних життєвих перспектив 

навіть на короткі терміни. Це призводить 

до загострення проблеми не лише швид-

кості адаптаційних процесів, але й доці-

льності вибору тієї чи іншої стратегії 

адаптації [20]. 

Метою дослідження була системати-

зація наукових даних щодо клініко-

психологічної структури навчальної 

дезадаптації іноземних студентів, аналіз 

її ключових детермінант та визначення 

комплексних підходів до її психокорекції 

та профілактики. 
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Матеріали та методи 

Дана робота є оглядом літератури. По-

шук джерел проводився в електронних 

базах даних PubMed, Scopus, Web of 

Science, Google Scholar та наукових 

каталогах українських журналів за ключо-

вими словами: адаптація студентів, дезада-

птація, іноземні студенти, соціальна 

тривожність, копінг-стратегії. Критеріями 

включення були: наукові статті, опублі-

ковані українською та англійською мовами 

за останні 15 років, що містять дані про 

клініко-психологічні аспекти адаптації 

студентів, зокрема іноземних. У підсумку 

для аналізу було відібрано 44 наукові 

публікації. Використані методи: теоре-

тичний аналіз та узагальнення наукових 

даних, порівняльний аналіз, систематизація. 

Етика дослідження 

Дана наукова робота є теоретичним 

дослідженням, що ґрунтується на аналізі 

вже опублікованих даних. Оскільки без-

посередні експерименти за участю людей 

не проводилися, питання отримання інфор-

мованої згоди не актуальне. В дослідженні 

дотримувались принципів академічної 

доброчесності: усі використані джерела 

належним чином цитуються. Були проана-

лізовані джерела, в яких описані дослід-

ження, виконані з дотриманням етичних 

правил. 

Результати 

На основі узагальнення критеріїв оцінки 

успішності професійної адаптації виді-

лили такі показники ефективності адап-

тації студентів до навчального процесу у 

вищих навчальних закладах. Отже, до групи 

об'єктивних критеріїв віднесені: успіш-

ність власної діяльності, зокрема поточна 

та підсумкова успішність; стабільність 

функціонального стану організму під час 

навчання (відсутність різких порушень 

психофізіологічних функцій); а також 

відсутність виражених ознак перевтоми 

під час навчальної діяльності [21]. 

Хоча активність у навчанні чи громад-

ській діяльності може виглядати як об’єк-

тивний показник (її можна виміряти: 

участь у заходах, виконання завдань, 

кількість ініціатив), вона не є чисто зов-

нішнім явищем. Її джерело – внутрішні 

психічні процеси, тобто суб’єктивні 

мотиви, установки, емоції, цінності. До 

суб'єктивних критеріїв належать задово-

леність навчанням та рівень навчальної 

активності, оскільки їхня реалізація 

ґрунтується на внутрішніх мотивах та 

установках особистості [22]. 

Проблема адаптації та стресу не є новою 

в психології, однак вона стає дедалі актуа-

льнішою у вітчизняних та зарубіжних дос-

лідженнях. Ряд науковців виділяють такі 

симптоми психологічної дезадаптації, які 

можуть бути проявами дезадаптаційного 

стресу, що переживається студентами під 

час навчання: підвищений рівень емоцій-

ного збудження та тривожності; зниження 

комунікабельності, емоційної стійкості та 

самоконтролю; почуття неповноцінності 

у стосунках з однолітками; зниження успіш-

ності, недостатня увага і концентрація на 

заняттях; скарги на погане самопочуття і 

сон; втрата зацікавленості у навчанні [23]. 

Група є одним із найбільш важливих 

мікросоціальних факторів, що впливають 

на формування особистості, а також одним 

із найбільш ефективних засобів виховання. 

Врахування цих особливостей сприятиме 

оптимізації процесу адаптації студентів. 

Особистісні взаємовідносини є одним із 

ключових факторів, що визначають емо-

ційний клімат групи та «емоційне благо-

получчя» її членів. Кожен студент або 

учень займає певне місце не лише в сис-

темі ділових взаємин, але й у системі 

особистісних відносин. 

Основні симптоми психологічної 

дезадаптації проявляються у підвищеному 

рівні емоційного збудження, тривожності, 

нейротизму, а також у зниженні комуні-

кабельності, емоційної стійкості, само-

контролю та соціальної сміливості. Крім 

того, з'являється почуття неповноцінності 

у стосунках з однолітками, викладачами 

та батьками, що супроводжується надмір-

ною сором'язливістю. Також спостері-

гаються зниження успішності, недостатня 

увага та концентрація на заняттях, скарги 
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на погане самопочуття та порушення сну, 

а також втрата інтересу до навчання та до 

навчального процесу в цілому. Ці прояви 

можуть призводити до адаптаційного 

стресу, непродуктивних форм реагування, 

порушень поведінки та різного ступеня 

емоційних розладів [25; 27]. 

Значна кількість наукових досліджень 

спрямована на вивчення працездатності 

психічних функцій, таких як пам'ять і увага, 

функціонування аналізаторів (зорового 

та рухового) та ефективності діяльності 

в умовах стресу, а також на дослідження 

змін цих функцій у процесі професійної 

адаптації. Виявлено, що на динаміку праце-

здатності негативно впливають численні 

фактори, серед яких найважливішими є не-

регулярний розклад, інформаційне переван-

таження, недосипання, порушення режиму 

харчування та стресові ситуації [26]. 

Літературні джерела вказують на те, 

що на працездатність і здоров'я студентів 

впливають як суб'єктивні, так і об'єктивні 

фактори, а також природно-кліматичні та 

екологічні умови. Серед суб'єктивних 

факторів, що негативно позначаються на 

адаптації до професійної діяльності, 

виділяються слабкі професійні навички, 

несамостійність, світоглядна та соціальна 

інфантильність, а також невпевненість у 

власних можливостях [28]. Суттєвий вплив 

на психічне благополуччя студентів мають 

також природно-кліматичні та екологічні 

особливості нового середовища, зокрема 

адаптація до іншого клімату та зміни у 

способі життя. 

Теорія, пов’язана з академічною успіш-

ністю, згідно з якою академічна продук-

тивність залежить від особистісної струк-

тури (здібності, розвитку, мотивації), викла-

дання (кількості викладеної інформації та 

її ясності) та середовища, де живе студент 

і здійснює свою діяльність (дім, клас, група 

однолітків поза класом) [29]. Деякі дослід-

ження у цьому напрямку показали стати-

стично значущий зв’язок між самореалі-

зацією як мотивацією до навчання та акаде-

мічними досягненнями (р=0,04). Зокрема 

результати також показали статистично 

значущу кореляцію між пригадуванням 

нещодавно завченої інформації та акаде-

мічними досягненнями (р=0,05). Крім того, 

було виявлено статистично значущий 

зв’язок між перевагою представлення 

інформації в графічній формі, а не в пись-

мовій формі, та академічними досягнен-

нями (p=0,03). Студенти, які були задово-

лені своєю академічною успішністю, мали 

в 1,6 раза більше шансів отримати висо-

кий середній бал (ВШ=1,6; p=0,08) [30]. 

Однією з важливих причин дезадапта-

ційної поведінки є відмінності між шкіль-

ним та студентським колективами. Якщо 

перший – це середовище, де домінує зов-

нішнє управління, залежність і емоційна 

нестабільність, то другий – це простір для 

самостійного розвитку, професійного зрос-

тання та соціальної активності, а також 

труднощі у налагодженні міжособистісних 

контактів. Студенти молодших курсів час-

тіше відчувають фізичний і емоційний 

стрес, тоді як старшокурсники стикаються 

з проблемами, пов'язаними з міжособис-

тісними відносинами [31]. 

Сучасні наукові дослідження свідчать, 

що облігатними компонентами станів дез-

адаптації у студентів є погіршення само-

почуття, порушення емоційного резонансу, 

зниження загальної активності, відчуття 

втоми, зниження мотивації до діяльності, 

соматовегетативний дисбаланс і диссом-

нічні порушення [32]. У структурі дезада-

птивних станів також може спостерігатися 

неадекватний страх негативної оцінки в 

соціальних ситуаціях, що може бути гене-

ралізованим (охоплює більшість соціальних 

контактів) або негенералізованим (обме-

жується певними видами соціальної діяль-

ності або ситуаціями, пов'язаними із взаємо-

дією з іншими людьми). Згідно із моделлю 

Великої п’ятірки (модель п’яти факторів, 

де оцінюється п’ять вимірів: відкритість, 

екстраверсія, сумлінність, приємність та 

емоційна стабільність), всі параметри осо-

бистості, а саме відкритість (ВШ=0,392; 

p=0,01), екстраверсія (ВШ=0,512; p=0,03), 

сумлінність (ВШ=3,671; p=0,004), приєм-

ність (ВШ=2,791; p=0,07) та емоційна стабі-
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льність (ВШ=4,863; p=0,0003) статистично 

пов’язані з результатами навчання [30].  

Схильність до уникання стресових си-

туацій супроводжується різноманітними 

страхами, такими як розмови по телефону 

в громадських місцях, участь у діяльності 

невеликих груп, спілкування з малознайо-

мими людьми, входження до кімнати з 

іншими людьми, тестування знань або здіб-

ностей, а також висловлення несхвалення 

або незгоди з малознайомими людьми [33]. 

Підготовка до професійної діяльності, 

зокрема навчання у вищих закладах освіти, 

суттєво впливає на формування дезадап-

тивних станів у студентів. Крім того, проб-

леми в соціальній сфері, зокрема відсут-

ність дружніх стосунків із протилежною 

статтю, мають великий вплив на клінічну 

картину дезадаптивних станів [24]. 

Конфліктні відносини з викладачами 

та однокурсниками, незадоволеність фінан-

совим станом, а також емоційні проблеми 

з членами родини є також поширеними 

причинами стресу серед студентів. 

Дискусія 

Літературні дані свідчать, що останнім 

часом іноземним студентам важче дається 

подолання проблем, пов'язаних із навчан-

ням та соціальною взаємодією (відносини 

з іншими студентами, викладачами та 

адміністрацією), ніж труднощі в сімейно-

побутовій сфері [34]. Крім психоемоційних 

аспектів, дезадаптація іноземних студентів 

часто супроводжується соціальною три-

вожністю та неадаптивними копінг-

стратегіями. Нездатність ефективно подо-

лати стресові ситуації, пов'язані з куль-

турними та освітніми відмінностями, 

може призводити до страху перед новими 

викликами та недостатнього розвитку 

академічних навичок.  

Отримані дані, зібрані з досліджень, 

свідчать про те, що дезадаптація є полі-

компонентним станом, сформованим 

взаємодією внутрішніх та зовнішніх чин-

ників. З одного боку, облігатні психо-

фізіологічні симптоми, такі як сомато-

вегетативний дисбаланс, диссомнічні 

розлади та емоційна нестабільність [32], 

прямо знижують функціональний потен-

ціал студента. З іншого боку, ці симптоми 

посилюються та набувають клінічного 

значення на тлі зовнішніх стресорів. Ключо-

вим тут є не просто наявність проблем, а 

їх комплексний характер: мовний бар'єр 

одночасно обмежує соціальну інтеграцію 

та ускладнює засвоєння матеріалу, що 

призводить до навчального перевантаження 

та фінансової незабезпеченості. Таким 

чином, дезадаптацію слід розглядати не 

як суму окремих труднощів, а як власне 

системну відповідь організму на хронічний 

полістрес, де соціальна ізоляція та тривож-

ність [33] виступають не лише наслідком, 

а й потужним підсилювачем фізіологічних 

порушень. 

Відповідно, стратегії профілактики та 

корекції не можуть бути унітарними та 

повинні відповідати складності самої проб-

леми. Дані про визначальну роль соціа-

льної підтримки вказують на те, що най-

більш перспективним є середовищний під-

хід. Це означає, що окрім індивідуальної 

психологічної роботи зі студентом з роз-

витку адаптивних копінг-стратегій [22], 

критично важливими стають організа-

ційні заходи зі сторони закладу освіти. 

Створення інклюзивного освітнього сере-

довища, впровадження тьюторського супро-

воду, програм соціальної інтеграції та 

навчання навичкам саморегуляції [21] 

мають на меті не лише допомогти студенту 

подолати наявні труднощі, а й проактивно 

зміцнити його ресурси, зробивши саме 

освітнє середовище менш стресовим та 

більш підтримуючим. Це особливо акту-

ально в умовах сучасної невизначеності, 

коли вищий навчальний заклад не може 

повністю захистити молодь від конку-

рентних відносин майбутнього, але має 

завдання надати їй інструменти для ефек-

тивної адаптації [19, 20]. Успішна реалі-

зація таких комплексних заходів стане 

запорукою не лише поліпшення акаде-

мічних показників та психічного здоров'я 

іноземних студентів, а й підвищення між-

народної конкурентоспроможності україн-

ської вищої освіти в цілому. 



Медицина сьогодні і завтра 94(3)2025 Medicine Today and Tomorrow 
 

ISSN print 2414-4495, ISSN online 2710-1444, https://msz.knmu.edu.ua, msz.journal@knmu.edu.ua 

 

 

Огляд літератури  Literature Review 
 

Висновки 

1. Навчальна дезадаптація студентів – 

це складний і багатокомпонентний стан, 

який об'єднує низку психологічних, фізіо-

логічних та соціальних порушень. Згідно 

з літературними джерелами, ключовими 

симптомами дезадаптації є психоемоційні 

порушення (підвищена тривожність, зни-

ження емоційної стійкості), соматовеге-

тативний дисбаланс (порушення регуляції 

внутрішніх органів), розлади сну (диссом-

нічні порушення) та порушення соціальної 

взаємодії (соціальна тривожність, страх 

перед негативною оцінкою).  

2. Для забезпечення стабільності та 

комфортної адаптації важливими є медичні 

та соціальні аспекти. Водночас недостат-

ність підтримки, відсутність дружніх сто-

сунків або конфліктні відносини з викла-

дачами та одногрупниками часто стають 

джерелом стресу, поглиблюючи дезадап-

тацію. Важливим фактором є й фінансова 

нестабільність студентів, яка в поєднанні 

з інтенсивним навчальним навантаженням 

підвищує ризик емоційного та фізичного 

виснаження. 

3. Аналіз досліджень свідчить, що 

дезадаптація сбумовлена взаємодією 

психоемоційних, фізіологічних і соціальних 

чинників. Основні патологічні компоненти 

дезадаптації включають порушення 

емоційної сфери, диссомнічні розлади, 

соматовегетативний дисбаланс та соціа-

льну тривожність, які знижують здат-

ність студентів до ефективної навчальної 

діяльності. 

4. Психокорекція та психопрофілак-

тика навчальної дезадаптації повинні 

включати комплексні заходи, спрямовані 

на зміцнення соціальних зв’язків, розвиток 

адаптивних копінг-стратегій і підвищення 

емоційної стійкості іноземних студентів. 

Важливим є створення сприятливого освіт-

нього середовища, яке стимулює мотива-

цію та підтримує здорові міжособистісні 

відносини. У підсумку, тільки всебічний 

підхід до корекції та профілактики 

дезадаптації дозволить знизити її рівень і 

поліпшити якість академічного життя 

іноземних студентів.  

5. В умовах, коли кількість іноземних 

студентів продовжує зростати, особливо 

важливо розробити ефективні підходи до 

психокорекції та профілактики навчальної 

дезадаптації. Комплексний підхід, що 

включає психологічну допомогу, соціа-

льну інтеграцію, розвиток адаптивних 

копінг-стратегій та навчання студентів 

методам управління стресом, може 

сприяти більш ефективному подоланню 

труднощів, з якими стикаються іноземні 

студенти у процесі навчання. 
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Tieroshyna I.F., Vasylieva O.V., Mohylka О.Р., Perepolkina K.М. 

ACADEMIC MALADAPTATION OF INTERNATIONAL STUDENTS: PSYCHO-

EMOTIONAL DISTURBANCES, SOCIAL FACTORS, AND APPROACHES TO 

CORRECTION (LITERATURE REVIEW) 

Background. The increase in the number of international students in Ukrainian higher 

education institutions against the backdrop of globalization brings the problem of their academic 

maladaptation to the forefront. This condition, caused by the difficulty of adapting to new 

academic, socio-cultural, and living realities, manifests as a complex of psycho-physiological 

disturbances that seriously threaten academic success and mental health. In the current conditions 

of socio-economic uncertainty, it requires in-depth study and the development of practical 

intervention measures. 

Aim. To systematize scientific data on the clinical-psychological structure of academic 

maladaptation among international students, analyze its key determinants, and, based on a 

literature review, formulate comprehensive approaches to its psycho-correction and prevention. 

Materials and Methods. A systematic review and analysis of current domestic and 

international scientific sources on the research topic were conducted. Methods of theoretical 

analysis, synthesis, and generalization were used to identify the main components of 

maladaptation, risk factors, and protective mechanisms. 

Research Ethics. Sources describing studies conducted in compliance with ethical rules were 

analyzed. 

Results. It was established that the academic maladaptation of international students is a 

multicomponent state, the obligatory elements of which include psychoemotional disturbances 

(anxiety, emotional instability), somatovegetative imbalance, dyssomnia disorders, and social 

anxiety. The main predictors of maladaptation development include language and cultural 

barriers, lack of social support, difficulties in interpersonal interaction, financial instability, and 

academic overload. Social support has been identified as a key factor mitigating stress impact and 

promoting adaptation. The negative impact of disruptions in life regime on the functional state of 

students was also revealed. 

Conclusions. Effectively overcoming the academic maladaptation of international students 

requires a comprehensive, integrated approach that combines individual psychological correction 

aimed at developing adaptive coping strategies and increasing stress resistance with 

organizational-environmental measures. The latter should include social integration programs, 

tutor support, creating an inclusive educational environment, and teaching self-regulation skills. 

The implementation of such measures is a guarantee of not only improving the academic results 

and psychological well-being of international students but also enhancing the international image 

of Ukrainian higher education as a whole. 

Keywords: psychiatry, medical psychology, social anxiety, somatovegetative imbalance, 

psycho-correction, social support. 
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